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Sziváci magyarok a Petőfi brigádban

„A Jugoszláv Népfelszabadító Hadsereg több egysége is 
viseli a nagy magyar költő és forradalmár, Petőfi Sándor 
nevét. Börszt Henrik százados vezénylete alatt 1944. novem
ber első napjaiban, Zomborban megalakult a Magyar 
Önkéntes Vörös Brigád és Petőfi nevét veszi fel. A brigád 
kezdetben a Jugoszláv Népfelszabadító Hadsereg zombori 
helyőrsége parancsnokságának és a JNH körzeti parancsnok
ságának fennhatósága alá tartozik, később pedig a szintén 
Zomborban székelő III. hadsereg mozgósítási központjának 
szolgálatába áll, IV. Mozgósítási Petőfi Zászlóalj néven.

»A zombori Magyar Önkéntes Vörös Petőfi Brigád ha
gyományait folytató IV. zászlóaljat 1945. március 19-én áthe
lyezik Apatinba és megalakítják a III. hadsereg tartalék 
brigádját, amely továbbra is fogadja az újoncokat. Az új 
katonák százai indulnak innen a frontra. A csonoplyai szüle
tésű Takács András, a zombori vörös brigád egyik parancsno
ka, 1945. május 5-én 550 harcost visz a frontra. Varazsdinig 
jut el velük és ezzel véget ér a zombori Petőfi brigád és zász
lóalj szerepe is.”

Nekünk, sziváci magyaroknak nincs mit szégyellni. Közel 
hatvanan mentek el a zombori Magyar Önkéntes Vörös Petőfi 
Brigádba.

Ezek a következők:
Faragó József, Szuhankó Mihály, Vörös István, Vigh 

József, Dubinyi András, Szőke József, Krajcsér József, Szabó
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Károly, Király János, Papp Imre, Balogh András, Molnár 
István, Siflis István, Galac István, Galac Lajos, Csányi Antal, 
Cifra Ferenc, Benárik József, Horváth János, Zakár Pál, Góli 
Péter, Kiss Imre, Kiss Ferenc, Bacsó Jenő, Faragó Ferenc 
Dubinyi Pál, Dragity István, Csányi János, Csanádi Imre, 
Molnár János, Varga József, Horváth István, Vicsek István, 
Cifra József, Szalai László, Stefanicki József, Szabó István, 
Kiss József, Fekete Ferenc, Fekete Károly, Torna Mátyás, 
Papp Ferenc, Szabolcski István, Mészáros József.

Az elesett partizán harcosok emlékműve Szivácon 
Miért nincs ilyen a többi áldozatnak is?



A sziváciak közül 13 magyar fiatal esett el a népfel
szabadító háborúban:

Vargha József, Stefanicki József, Szalai László, Dubinyi 
Imre Pál, Dragity István, Csányi János, Csanádi Imre, 
Horváth István, Vicsek István, Cifra József, Szabó István, 
Fekete Ferenc és Fekete Károly.

Négy önkéntes harcos édesapját 1944. november 2-án 
kivégezték: Papp Józsefet, Balogh Gábort, Bacsó Lajost és 
Szalai Jánost.

Egy önkéntes édesapját, Szalai Jánost is kivégezték, a fia, 
Szalai László pedig elesett a háborúban.

Vö.: Milenko Beljanski: A Zombor környéki magyarok a fasizmus 
elleni harcban. Zombor: 1979., 75-76. o.



Vargha József Stefanicki József
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Szalai László Csányi János

Vicsek István

Cifra József

Fekete Károly

Fekete Ferenc



KÉSEI MEGKÖVETÉS

A hetvenes évek közepén egy napon Péterváradon volt 
dolgom. Mivel ott elég szűkek az utcák és nagy a forgalom, 
leszálltam a kerékpáromról, és a járdán tolva a traktorokat 
nézegettem. Egyszercsak Stevan Maširević urat (mindig 
úrnak tituláltuk) láttam velem szemben jönni. Látszott rajta, 
hogy nagyon meglepődött, de nekem sem volt mindegy a 
találkozás, hiszen vagy harminc éve nem láttuk egymást.

-  Jó napot, Maširević úr! -  köszönök neki.
-  Szervusz fiam. Hát te mi járatban vagy errefelé? -  

kérdezi.
-  Volt egy kis elintézni való dolgom -  válaszoltam, majd 

akaratlanul megkérdeztem:
-  És maga .. maga itt él Péterváradon?
-  Nem. Hivatalosan vagyok itt.
-  Régen láttam már -  mondtam neki udvariasságból.
-  Negyvennégy november óta én sem láttalak téged -  majd 

hozzátette. -  Pedig azelőtt olyan gyakran találkoztunk. Nem 
volt olyan nap, hogy az apáddal ne beszélgessünk. Vagy én 
mentem át hozzátok, vagy ő jött el hozzánk. A feleségem meg 
a te édesanyád is szinte naponta találkoztak. A kislányunk, a 
Mirjana meg sülve-főve a Katóval, a húgoddal játszott...

No, de ne itt az utcán beszélgessünk, inkább térjünk be ide 
ebbe az ivóba. Ülve jobban esik a beszélgetés. (A Matija 
Gubec utca 10. szám alatti Tvrdava nevű vendéglőbe tértünk 
be.)

Még jóformán le sem ültünk, mikor megkérdezte:
-  Te mit iszol?
-  Kávét -  válaszoltam.
-  És maga? -  szaladt ki a számon a kérdés.
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-  Én dupla vinyakot iszok. Igyál meg te is egy tömény italt
-  mondta.

-  Én délelőtt fél tizenkettő előtt sohasem iszom alkoholt, 
de most a találkozásunk „örömére” megszegem a fogadal
mam, és én is egy vinyakot kérek, de csak akkor, ha én 
fizetek!

Mire ő közbevágott:
-  Nem, én tartozom neked -  majd így folytatta. -  Most, 

ahogy így elnézlek, apád jut az eszembe. Ő olyan jó ember 
volt. Nagyon jó barátok voltunk... Ha kellett, pénzzel is 
kisegített... Barátságunkra több fénykép is emlékeztet...

A Kató, a húgod meg a Mirjana, a mi lányunk úgy 
szerették egymást, mint két testvér... Egyszer csak elvesztet
tem a fejem. Én is közébük álltam... Előtted nem tagadom, én 
is ott voltam... sok mindenben részt is vettem... Ott... ott, a 
magazinban, ott láttam az embereket tehetetlenül... védte
lenül... Ott láttam a barátokat... Ott láttam apádat is!... 
Sokszor gondoltam magamban: szóljak, ne szóljak?... Gyáva 
voltam, mert nem szóltam... Tudtam, hogy bántalmazzák 
őket... Tudtam, hogy apádat is megverték!... Tudtam azt is, 
hogy mi történt 1943. január 7-én hajnalban. Tudomásom 
szerint a csendőrség és a rendőrség vett részt Kamenko Rajié 
elfogatásában. A vadászok egy kilométerre a tanyától alakí
tottak egy kört. A te apád legnagyobb bűne az volt, hogy 
vadász volt! Pedig amikor csak tehette, sok embernek segített. 
Közöttük nagyon sok olyannak is, aki amikor ő került bajba, 
nem segített rajta. Közöttük én sem!

Az ital felé nyúlt, és csak ennyit mondott:
-  Ürítsük poharunkat apád emlékére! Sohasem fogom apá

dat elfelejteni!
Miután megittuk italunkat, még csak ennyit mondott:
-  Eddig még sohasem volt alkalmam ezt elmondani neked.
Hívta a pincért, kifizette az italt, és minden búcsúzás

nélkül váltunk el egymástól.



Gyerek voltam akkor, amikor apámat elvitték, 
egy hétig kínozták, utána ki is végezték.
Nem tudom, mi volt a bűne,
csak azt tudom, hogy halottak napjára,
kegyetlenül végeztek vele!
Nem volt ő  egyedül, voltak vagy hetvenen, 
mindannyiukra kegyelettel emlékezem...

Szivácon, 1964. november 2-án



BIZONYÍTÓ EREJŰ DOKUMENTUM

Logikus következménye a titói Jugoszlávia végel
gyengülésének majd felbomlásának, hogy e folyamatok 
betetőzésekor, tehát 1990-ben vált lehetővé, hogy az itteni 
magyarság elkezdhetett foglalkozni az őt a Jugoszláviához 
való tartozás során legtragikusabban érintő eseménnyel, az 
1944 őszén, 1945 elején lezajlott magyarirtással. Mai napig 
sem tudjuk pontosan meghatározni, csupáncsak becsülni az 
ártatlanul kivégzett polgári lakosság számát, amit tetézett sok
sok elfogott levente és honvéd legyilkolása. A vérengzés 
Szivácot sem kerülte el. Papp Imre kéziratának köszönhetően 
most már meglehetős pontossággal tudjuk, hányán estek 
áldozatul szülőfalujában, sőt ennél jóval többet is. Kéz
iratából megismerhetjük az események előzményeit és lezaj
lását, s ami kéziratának legnagyobb értéke, felsorolja az 
áldozatok névsorát, sok-sok személyi adattal.

A kutatások kezdete óta eddig öt kismonográfía jelent meg 
a vérengzésről. Elsőként a bajmoki Mojzes Antal tanító 
gyűjtötte könyvbe példás igényességgel faluja ide vonatkozó 
eseményeit, szintén bemutatva az áldozati névsort. (Mojzes 
Antal: Halottak napja Bajmokon. Cnesa Kiadó, Kanizsa, 
1994.) Ezt követte Forró Lajos könyvecskéje (Forró Lajos: 
Jelöletlen tömegsírok Magyarkanizsán, Martonoson és 
Adorjánon), ami a szerző főiskolai diplomamunkájaként 
készült és Szegeden jelent meg saját kiadásában 1995-ben. 
így elmondhatjuk, hogy ő az itt említettek között az egyetlen, 
aki tanult szakmaként foglalkozik e tragikus történelmi 
eseménnyel. Forró Lajost éppen az anyaggyűjtés miatt zaklat
ta a rendőrség, elvették tőle jegyzeteit, s ő emiatt menekült át

93



Magyarországra. A csúrogi születésű Telekiné Szabó Júlia 
háziasszony vállalta e tekintetben az egyik legnehezebb 
feladatot. Szülőfalujában ugyanis a vérengzés során és azt 
követően olyan alapos munkát végeztek a tettesek, hogy a 
falu 2700 magyar lakosából mutatóban sem maradt Csurogon. 
A férfiak legtöbbjét kivégezték, a maradék magyar lakosságot 
pedig mindenétől megfosztva elüldözték. Teleki Júliának 
mégis sikerült rekonstruálnia az eseményeket és összeállítani 
az áldozatok meglehetősen pontosnak minősíthető, bár nem 
teljes névsorát. Könyvét a Napló adta ki 1996-ban azután, 
hogy kéziratát az avatott szerkesztők és kiadók éveken át 
elfektették, sőt az egyiknek a számláján el is olvadt a szerző 
által a kiadás költségeinek fedezésére gyűjtött adomány. 
(Teleki Júlia: Visszatekintés a múltba.) Végül 1997-ben a zen- 
tai Szloboda János nyugalmazott nyelvtanár Zentán történt 
'44-ben címen megírta a zentai monográfiát szintén a lehető 
legnagyobb pontosságra törekedve. Az ő könyvét a 
Jugoszláviai Magyar Művelődési Társaság adta ki.

A négy füzetben összesen 709 áldozat neve szerepel, 
azoké, akik a szóban forgó hat helységben lettek kivégezve, 
de említés történik becsült számú honvéd, levente, hadifogoly 
kivégzéséről, így a hat helységben összesen mintegy ezer 
áldozatról esik említés.

Szerzőink alig-alig rendelkeznek a kivégzésre vonatkozó 
dokumentummal, amihez hozzájutottak, azt véletlenül 
szerezték meg. Könyvük mégis a dokumentum erejével hat. 
mint ahogyan a tanúkkal készített interjúk annak is 
tekinthetők. A szerzők ugyanis kivétel nélkül mindannyian a 
saját falujukról-városukról írják meg, amit szándékoznak, s 
akiket egyetlenegy cél vezérelt: ha már a hatalom több, mint 
fél évszázadon át rejtegette a történteket, s ha még ma is 
akadályozza a szabad kutatást, legalább a rendelkezésre álló 
dokumentumokat használják fel és a még élő tanúktól gyűjt
sék össze, amit lehet.



A négy kicsi könyvecske egymás mellé rakva már komoly, 
bizonyító erejű dokumentum. Ezekhez társul most ötödikként 
Papp Imre kézirata.

Papp Imre hasonló módszerekkel dolgozik, mint az 
említett szerzők. Célja is és eredménye is azonos. Ő valami
vel többet idézi azokat a rendelkezésre álló, a partizán ellenál
lási mozgalmat és fegyveres harcot bemutató publikációkat, 
amelyek rendkívül sok, a magyarirtásra vonatkozó dokumen
tumot és tényt tartalmaznak, de amelyeket nem volt lehetőség 
korábban a szóban forgó események megvilágítása céljából 
egymás mellé rakni. Papp Imre kéziratából például bizonyí
tottan tárul elénk, hogy negyvennégy végén, negyvenöt elején 
nem azokban a helységekben zajlott le vérengzés, amelyek
ben a szláv lakosságot súlyos atrocitások érték a magyar hon
védség bevonulásakor és az utána következő bő három és fél 
év során, hanem az akkori hatalomgyakorlók ott csaptak 
vérengzést, ahol a fegyveres helybeli lakosság a partizánok 
támogatásával ezt megtehette. Bebizonyosodik a kéziratból az 
is, hogy ártatlan polgárokat kínoztak és ki is végeztek.

A partizánokra vonatkozó monográfiákból ugyanis, ame
lyekből szerzőnk idézget, kitűnik, hogy Szivácon aránytala
nul nagyobb volt az oktalan vérengzés a magyarok tömeges 
irtásakor, mint a honvédség bevonulása idején vagy azt 
követően, amíg a Bácska Magyarországhoz volt csatolva. 
Ebben az időben ugyanis Szivácon nem is beszélhetünk 
tömeges kivégzésekről, állapíthatjuk meg a szerzőnk által 
idézett monográfiákból. Szerzőnk kéziratának is, akárcsak az 
említett másik négy könyvnek az az egyik fontos közlendője, 
hogy a partizán felszabadítók kegyetlen kínzások közepette 
tömegesen likvidáltak olyan személyeket, akik akár egy 
statáriális bíróság előtt is ártatlanoknak bizonyultak volna, ha 
működik ilyen bíróság. De Szivácon sem működött, erre utaló 
dokumentum nincs. Hanem az történt, hogy haszonszerzési
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vágyból, esetleg szadista indulatoktól vezérelve likvidálták a 
lakosságot és a cselekedetek leplezése céljából a hatalom 
utólag azt az álnokságot hirdette, hogy háborús bűnösöket 
vont felelősségre népítélet során. A titói hatalom tehát min
denképpen szolidaritást vállalt a lincselő tömeggel, de bizo
nyított tény az is, hogy maga is részt vett a vérengzésben.

Az általa irányított Jugoszláv Kommunista Párt révén 
pedig megideologizálta a vétkes cselekedetet, úgy iparkodott 
beállítani, mintha igazságszolgáltatás zajlott volna le.

Papp Imre kézirata fontos dokumentuma a magyarsá
gunkat ért sérelmeknek. Sem bosszúvágy, sem túlfűtöttség 
nem jellemző rá. Mértéktartóan és higgadtan fogalmaz, akár 
saját szavaival szól, akár másokat idéz.

Matuska Márton


